
TORNATA DEL 12 LUGLI O 

La Commissione, senza en t rare adesso in una que-

stione di parole che non si pot rebbe segu ire u t i lm en te 

senza i l testo degli em en dam en ti sot t 'occh io, p rega la 

Camera di adot tare la sua p roposta. 

CHIAVES . Pr egh er ei la Com m issione a volermi dare 

uno sch iar im en to. 

Dato i l caso che io avessi uno stabilim en to in du-

str iale in Fr an cia, il quale fosse colà esente d a ll ' im po-

sta, dovrei io pagare pel m edesimo un' im posta a ll'era-

rio it a lian o? 

Voci dal banco della Com m issione. Sì ! sì ! 

CHIAFES . E ra per m ia ed ificazione, perchè siccome 

credo questo del t u t to con t rar io ad ogni norma in p ro-

posito, q u in d i. . .. 

S E E EA ( In ter rom pendo). Dom ando la parola per dare 

ad a lta voce questo sch iar im en to, sebbene sia già stato 

dato a voce bassa. 

Secondo la m aggioran za della Com m ission e, n el 

caso proposto, si dovrebbe pagar e. Secondo a lcuni che 

propongono la d ivisione su quest 'a r t icolo, e non ne vo-

tano la pr ima par te, questo t a le non sarebbe sogget to 

alla im posta. 

PASINI , relatore. Dom ando la pa r ola. 

Poiché sento l'on orevole Ch iaves m et tere in dubbio 

i l sistema della Com m ission e.... 

BIINGHETTI , m inistro per le finanze. Ne a b b ia do di-

scusso fino adesso. 

PASINI , relatore. Ora viene la quest ione p r oposta 

dall'onorevole Sella, i l qua le ch iede la d ivisione affinchè 

la Cam era si p ron un ci. 

l 'KEs i i ìESTn. Vor r ei p r ima che si term inasse l ' in c i -

dente rela t ivo alla proposta Min ervin i. 

CRISPÍ . I o avevo ch iesto la parola appun to su que-

sta pr ima par te dell'a r t icolo. 

Voci. F in iamo l' in ciden te. 

PRESIDENTE. Mi pare che possiamo term in are p r ima 

l' in ciden te. La Cam era ha dunque d inanzi a sè due 

proposte; l 'u na è l'em en dam en to Min er vin i; l 'a lt ra è 

l'em endam en to della Com m issione. 

L'em endam en to Min ervini essendo stato appoggia to, 

lo pongo ai vot i. 

MINERVINI . Dom an do la parola (No ! no ! — Ru-

m ori) per d ire solo due parole p r ima che la Cam era 

'a i ià ee^ a &lQieh o 'q oiooid is 'daaap ' ; evjn à 'é m oa M 

PRESIDENTE. Non posso p iù dar le la parola perchè 

già par la to due volte ed ha sp iegato i l suo con cet to. 

Pongo dunque ai voti l'em en dam en to del depu ta to 

Min ervin i. 

(E r iget ta to). 

Ora viene l'em en dam en to soppressivo del depu ta to 
|  ^ fefliSnàttab. od eoa gìcí-ó emoo ovìsaehmsoa oiooíá'ífi'ííoh 

SISEO. Dom ando la parola. 
PRESID EN TE . H a la p a r o la. 

SINEO. I o credo per icolosa questa soppressione pro-
posta dall'onorevole Man cin i, la quale pot rebbe far n a-
scere i l dubbio in torno al d ir it t o che avrebbero le fi-
nanze di percevere d ir it t i che cred iamo non doversi loro 
rifiutare. 

L a proposta della Commissione a lla le t t era A non 

p roduce, a m io avviso, gl' in con ven ien ti cui accen n ava 

l'on orevole Man cin i. 

I  redd iti iscr it ti agli u ffici ipotecari del regno od a l-

t r im en ti r isu ltan ti da at to pubblico n om in at ivo non 

potranno essere tassati sa lvo in due ipotes i: o che que-

sti redd iti appar ten gano ad un regn icolo, o che i l fondo 

producen te la r en d ita esista n el paese. 

Se i redd iti appar ten gono ad un r egn icolo, essi deb-

bono in con t rastab ilm en te t assar li; almeno questo è i l 

sistema della Com m issione, che spero sarà adot ta to, 

che in qua lun que sito del mondo si possegga un redd ito 

da un regn icolo se ne debba ten er con to per fissare la 

tassa m obiliare dal regn icolo dovu ta. 

Se i l possessore dei redd iti non è un regn icolo, se è 

un estero, che non abbia ab itazione o d im ora in questo 

paese, a llora b isogna d is t in gu er e: o i l redd ito si perce-

p isce nel paese o fuori del paese. 

MANCINI . Dom ando la parola. 

SINEO. Se nel paese, a llora è giusto che sia tassato 

per un a lt ro p r in cip io che abbiamo stab ilito n ella se-

du ta p receden te; pel m ot ivo, cioè, che quel redd ito è 

posto sot to la protezione delle leggi n azion a li. Se i l 

redd ito non è nel paese, noi non andiamo cer tam en te 

in cerca della p ropr ietà sia mobile che stab ile che gli 

esteri possono avere a lt r ove; nessun ar t icolo di questa 

legge ci au tor izza ad andare in cerca di ciò che un pa-

r igin o possa avere in Pa r igi in stab ili o m obili. Se egli 

com prerà qui dei beni esisten ti in Fi ancia, pagh erà la 

tassa di r egis t r o: ma questo non ci dà d ir it t o di an dare 

a Par igi a percep ire un ' im posta su lla ren d ita che egli 

là si abb ia. Noi non lo tassiamo che nel caso in cui 

possegga nel nostro paese. 

PRESIDENTE. L a parola è al depu ta to Man cin i: lo 

prego però di lim itarsi ad espr im ere i l suo con cet to. 

aiANCINI . Sem brami ch e le idee teste espresse dal-

l'onorevole Sineo, an zi che au tor izzare la con clusione a 

cui è ven u to, siano una n uova giust ificazione della m ia 

proposta. 

In fa t ti egli non in tende che basti che un redd ito r i -

su lti da at to pubblico n om in at ivo fa t to n el r egn o, per-

chè su questo redd ito debbasi percep ire l' im posta ; ma 

r ich iede ben anche i l concorso di a lt re cond izion i, e 

specia lm en te che il redd ito sia a lt r esì r iscosso nello 

Sta to; a lt r im en ti egli ha soggiun to di non com prendere 

come si possa andare r icercan do st ran ier i, che acciden-

ta lm en te avessero con t r a t ta to nel r egn o, per app licare 

loro l' im posta. 

Si com piaccia ora, i l m io onorevole collega, di r i leg-

gere i term ini in cui si t r ova concepito i l paragra fo a, 

e ved rà che in esso m an ca com pletam en te l' in d icazione 

delle condizioni cha egli desidera : e siccome queste 

saranno r ich ieste in qu ell 'u lt ima par te dell'a r t icolo, in 

cui si colpiscono d 'im posta gen era lm en te t u t ti i redd iti 

della r icchezza m obile che si producono nel r egn o, o che 

siano dovu ti da cit tad ini o da a lt re persone dom icilia te 

o residen ti nel r egn o, perciò egli è ch iaro che si pot rà 

soppr im ere senza inconven ien te qu ella seconda frazione 


